

如何将新时代文明实践中心与古城“微更新”有机融合,汕头、潮州有“秘籍”

茶舍客栈设“居民议事厅” 喝茶议事共商街道事务

如何将新时代文明实践中心与古城“微更新”有机融合,打造群众身边的交流服务平台?汕头、潮州有各自的“秘籍”。

11月10日-14日,广东省委宣传部组织中央及省市媒体采访团前往汕头、潮州进行实地走访,汕头、潮州在注重保护历史文化的基础上,以规范志愿服务为抓手,焕发古城新活力。

■图文:新快报记者 何生廷



■新时代文明实践中心设置在侨宅景区,凸显“侨”文化。

实践中尽显“侨乡”特色

彰显潮汕优秀文化特色魅力,是汕头市澄海区新时代文明实践中心试点工作中的一大亮点。澄海区依托区、镇、村全覆盖的403个新时代文明实践阵地,为展示澄海优秀特色文化搭建平台载体。

在弘扬“侨”文化方面。记者在澄海区隆都镇前美村陈慈黉故居看到,陈慈

黉故居的“郎中第”内设置了新时代文明实践中心,尽显“侨乡”特色。

澄海区委宣传部副部长王积勇告诉记者,将新时代文明实践中心设置在侨宅景区的做法较少见,能充分利用当地的侨文化、潮文化,开展文化教育活动和便民活动。据介绍,该实践中心每个月会定期开展活动,邀请专家、学者、艺术家

等前来为村民做宣讲、展示,“此前邀请了古筝表演艺术家演奏,厅堂上的台阶坐满了听众。”王积勇说。

而在项目的选取上,王积勇介绍,主要从村民的角度去考虑,常态化组织志愿服务活动,“由群众下单,群众需要什么,就组织什么项目”,在活动开展前,有人员将对村民的需求进行收集,然后综合考虑,比如举办眼科义诊、组织过潮剧表演等。

记者从汕头市澄海区文明办获悉,澄海区因地制宜,致力打通基层精神文明创建“最后一公里”,探索新时代文明实践“澄海模式”。

一方面通过组织民间艺术传承人到各实践阵地传习潮汕歌册、铁枝木偶、剪纸等潮汕优秀传统文化。另一方面,在弘扬“潮”文化上,澄海区联合潮汕历史文化研究中心在区新时代文明实践中心和莲下、澄华等文明实践所建设“潮汕文化传播基地”,并常态化邀请专家授课,组织澄海民间艺人传习潮汕优秀传统文化。

赋予茶舍客栈社区议事等功能

在古宅里设置新时代文明实践场所,潮州同样也有着自己的做法。

据了解,潮州湘桥区已有20多处老宅旧院改造为新时代文明实践场所。将曾是危房的双忠庙原貌修缮,在保留旅

游功能的同时,打造成社区新时代文明实践站,赋予文旅体验、爱国主义教育、家风传承等功能,群众和游客不分彼此,不知不觉中参与了文明实践活动,了解古城文化。

由于潮州市湘桥区太平街道位于潮州古城区牌坊街,受地域限制,居民日常活动的公共场所不多。近年来,太平街道借助辖区各巷道的茶舍和客栈等资源,并赋予其社区议事、公益服务、群众休闲活动等功能,增强居民参与服务意识,引领居民成为社区自治的中坚力量。

记者从湘桥区太平街道工作委员会获悉,自2014年9月,太平街道以义兴社区甲第巷为试点,推行“小巷大道”的治理模式,即由街道牵头建章立制,引导居民推荐产生小巷巷长,由巷长带领居民自我管理。

同时,建立社区议事制度,每月组织一场巷长会议,街道领导班子成员和居委会干部参加,收集民意,共同协商、讨论解决问题的方法,并将议事协商事项处理结果及时向居民反馈。

“在茶舍、客栈设置了居民议事厅,街坊邻里有什么小矛盾,坐下来泡上一杯工夫茶,平心静气谈谈,事情也就好解决了。”社区工作人员介绍,街道还会定期组织巷长和社区居委会干部,召集居民代表到茶舍、客栈以茶论事,共商街道事务。

走向我们的小康生活 决战决胜脱贫攻坚

筑建防贫机制催生“政保联合”新模式:

潮州湘桥区贫困户有了“防返贫保险”保障

近日,家住磷溪镇的阿忠,家里来了一群身穿红马甲的特殊“客人”。他们由镇、村干部领着上门,一边解释自己的来意,一边详细询问阿忠家的经济收入、家庭成员的身体状况等情况。听着他们的解释,阿忠恍然大悟,原来是区里给他家买了防贫救助保险,保险公司的工作人员在对被保人的信息核查登记。

当前,潮州市湘桥区贫困家庭收入稳步上升,逐步走入小康之路,但像阿忠一样,存在收入不稳定情况,或因病、因残、因学等致贫的家庭来说,仍有面临返贫的风险。为此,今年以来,湘桥区在巩固防返贫长效机制的过程中,多措并举,筑牢防止返贫的防火墙,尤其探索出了“政府+保险+民生+扶贫”新途径。

■采写:新快报记者 李斯璐 ■图片:受访者提供

“防止返贫险”率先动起来

2020年4月29日,湘桥区响应《潮州市政府防返贫保险方案》,湘桥区农业农村局与中国人民财产保险股份有限公司潮州市分公司签订了防贫保险采购项目合同协议。

记者从保险方案中看到,该防返贫救助保险从2020年4月29日生效,为期一年。通过防返贫救助基础保险、防返贫教育资助保险、防返贫医疗费用救助保险、防返贫产业扶持救助保险五部分,铸成“保险网”。而保险对象为2019年人均可支配收入介于8266元-10000元的有劳力贫困户45户189人和边缘人口20人(非建档立卡贫困户有致贫风险人员)。

在受保障年度里,投保对象中因自然灾害、意外事故、重大疾病或其他不可抗力等因素造成家庭人员人均可支配收入低于广东省2020年脱贫标准的,由区农业农村局(扶贫办)将人员名单提供给

保险公司启动赔偿处理。

值得注意的是,大病、人身意外、自然灾害导致损失等都是保障范围。其中大病救助方面,治疗费经过医保报销、政策减免之后,自付部分还可申请最高3万元救助金;若遭遇农房损失,也有保障机制覆盖,因遭受自然灾害或意外事故造成倒塌或损毁的,每户每年救助限额8万元。

家住磷溪镇的阿忠与妻子共育有两个孩子。由于夫妇俩文化水平低,没有一技之长,收入低,靠打散工维持生活,还要供两个孩子读书,家庭负担重,收入一度在贫困边缘摇摆。得知政府帮自己家庭购买了防返贫保险,阿忠十分激动:“感谢政府有这么好的政策,以后我更有信心了,生活一定会更好。”

关注民生 应保尽保

贫困,是一个动态的过程。返贫风险不仅会发生在建档立卡对象身上,一般



■潮州市湘桥区副区长陈鑫生(左)代表区政府接收2020年政府民生综合责任保险银行支票。

家庭也有面临贫困的风险。为此,湘桥区为加强社会保障能力,减轻群众经济压力,在2020年5月,还启动了一项民生保险工作,以“政府民生综合责任保险”覆盖全区居民。

据了解,区财政出资45.6万元,由湘桥区政府与中国人民财产保险股份有限公司湘桥支公司签订了《政府民生综合责任保险协议》,为百姓买单提供风险保障。

据介绍,综合民生责任保险主要包括:自然灾害公众责任保险、公共安全事故政府救助责任保险、未成年人/学生意外溺水身亡保险、见义勇为责任险、高考本科生资助险、组织活动责任险和法定传染病救助责任险,保障覆盖包括建档立卡对象、边缘收入对象在内的全区居民。

9月15日,湘桥区举行2020年政府民生综合责任保险资助贫困本科新生仪式,向7名贫困本科新生发放资助款,

其中,磷溪镇有3名、官塘镇有3名建档立卡贫困户家庭子女考上本科接受资助。他们都是该保险的首批受惠对象。

仪式上,陈鑫生副区长代表区政府接收2020年政府民生综合责任保险银行支票。出席活动的领导为湘桥区7名贫困大学本科新生发放每人1.2万元的资助款。受资助的新生纷纷表示,这笔助学金真是雪中送炭,解了燃眉之急,接下来在大学里会努力学习,将来尽自己的能力回报社会。

政保联合 创新扶贫

无论是“防返贫保险”,还是“民生综合责任保险”,都是湘桥区探索消除贫困、保障社会小康的特色举措。

在资助贫困本科新生的仪式上,陈鑫生副区长接受媒体采访时表示,以“政府+保险+民生+扶贫”模式开展返贫预防,是希望通过采取“政保合作”形式,增强建档立卡对象抵御风险能力。他介绍,实施这两项防贫救助保险项目后,湘桥区的居民就能通过基本医疗保险、大病保险、医疗救助、商业保险和民政临时救助等保障,筑起六道防止返贫和新致贫“防火墙”,建立“一个都不能少”的脱贫长效机制。

中国人民财产保险股份有限公司表示,将继续与湘桥区委、区政府探讨“政府+保险+民生+扶贫”新途径,通过民生保险模式,协助政府妥善处理各种重大灾害事故,为促进经济社会稳定运行提供有力保障,精准对接脱贫攻坚多元化的保险需求,巩固脱贫成果。